

低价雇来献血者,然后将血以高价转卖给急需用血的患者 北京一知情人曝“血托”利益链

□据《京华时报》

近日,有读者致电报社,称一些人在北京市红十字血液中心(以下简称血液中心)门前徘徊,与急需用血的患者家属搭讪,称可以帮助联系血源。记者对此展开暗访,发现这些被称为“血托”的人,低价雇来献血者,然后以高价转卖给急需用血的患者。一些医院及血液中心不对献血者身份进行核实是导致“血托”行业出现的一个重要原因。

11月9日,北京市卫生局称“血托”行为违法,今后会加强对献血、用血行为的监督。血液中心表示,将加强对献血厅的巡视。

举报

“血托”钻政策漏洞

近日,一名读者向记者反映,由于近期北京市供血量出现紧缺,血液中心和各大医院鼓励患者家庭互助献血。

据了解,家庭互助献血是指在全市血库紧张的情况下,血液中心鼓励家庭互助献血者等量换血,即不论血型是否相同,献血后立即发给医院等量的血液。家属献血后,可持献血证到所在医院,为病人换用所需的等量血。

该读者告诉记者,在血液中心互助献血时,需要出示一张家庭互助献血申请表,但在医院输血科很容易拿出这张申请表,而血液中心也不会对献血者与患者的亲属关系进行核实,导致“血托”买卖血源有漏洞可钻。

由此,一些“血托”抓住患者家属急于用血动手术的心理,钻家庭互助献血的漏洞,通过联系患者家属并向家属要高价,同时

低价找来献血者,从中赚取高额差价。

该读者称,被“血托”拉去献血的人,一般都是农民工或者贫困学生,认为“献血能拿点钱挺好的”。“血托”找人献血,完全不会考虑献血者的身体健康,在献血者身体条件不符合献血要求的情况下,“血托”会怂恿献血者向医生隐瞒实情,以获得献血资格。

暗访

献400毫升血给300元钱

11月8日下午1时多,记者在知情人的介绍下,与“血托”曹某取得联系。记者自称是学生,因家境贫困,打算献血赚点钱。双方谈好价格,献400毫升血给300元钱。

谈好价后,曹某要求记者立即打车到位于北京市海淀区北

三环中路37号的血液中心,并承诺报销打车费。在半个小时的车程中,曹某先后打来10多个电话催促。

记者按照约定来到血液中心门前的天桥上,曹某并没有出现。另一名“血托”拨通记者的手机后,详细询问记者的衣着。随

后,一名“血托”上桥与记者会合,并将记者带到血液中心献血大厅。

记者注意到,来献血的除了记者一行两人外,还有另外两人。路上,一名“血托”边走边强调,“待会儿献血的时候千万别乱说话”。

“血托”不考虑献血者健康

在献血大厅,记者先领取了健康咨询表,表格中有“近半年内是否做过大手术”、“是否患有重大疾病”等项目,一共20多项。按照血液中心规定,凡是有20多项其中一项的,近期均不可献血,否则会影响献血者身体健康。

两名记者分别填表。其中,女记者在“感冒”一栏画了对号,一名“血托”看到后立即凑上来,不耐烦地说:“全部都打叉!”为了不被发现,女记者在“血托”的注视下,将对号改成叉,在交表的瞬间

又悄悄将感冒一栏改回对号。

另外一名男记者在“是否高度近视”一栏画了对号。交表时,医生问“是个人(献血)还是互助”,“血托”马上抢上前来,回答“是互助的”。

最终,两名记者的健康咨询表都不合格,不能献血。另外两名献血者中只有一名男子通过了审查,他随后接受抽血化验,并最终获得献血资格。

得知4人中只有1人能献血后,“血托”的领队有些沮丧。记者

注意到,这名领队随即拨通电话向“上级”汇报情况,并询问能否再找几个献血者。

就在这时,一名自称是患者家属的中年女子出现。记者向中年女子了解到,她父亲住院需要800毫升血做心脏手术,但医院没有血,其父亲的一位病友告诉他们可以通过“血托”联系血源。

曹某此时打来电话,责怪记者称,“你们怎么那么傻啊!干吗说实话啊!只要都打叉,就肯定能献的,以前都是这样!”

买400毫升血要1600元

11月9日上午,记者以患者家属身份到阜外医院输血科,询问手术缺血怎么处理。输血科大夫称,“现在血库紧张,我们都鼓励家庭互助献血”。随后,这位大夫给了记者一张“北京红十字血液中心家庭互助献血申请表”,申请表上已经盖好了红章,大夫写上医院名称等信息后,将申请表给了记者,剩余的空白部分,让记者自己填写。

在家庭互助献血申请表的背面,写着“献血者献血时需携带个人身份证、亲属关系证明、家庭互

助献血申请表”。但记者到血液中心献血处询问时,献血处的医生称,家庭互助献血时只需要带献血者身份证和家庭互助献血申请表即可。

记者拿着家庭互助献血申请表,在血液中心二楼大厅询问一名男子是否献血,“我想找人互助,可以现金酬谢”。对方称他刚献完血,不过他留给记者一个电话,“找他,姓张,他能帮你联系人”。

随后,记者联系张某,在表明家属急需手术需要800毫升血后,对方爽快地答应“能帮忙”,并

开价1600元400毫升。

与此同时,记者在市血液中心一楼看到,3名男子带着一名农民工正准备献血。其中一人姓黄,黄某告诉记者,随行的两人是家属,他是家属和献血人之间的连线人,“你要是需要的话,1300元400毫升。”记者和黄某说好,“如果需要,我再给你打电话”。

就在走出血液中心一楼大门时,一名20多岁的年轻男子凑上来说:“我这有400毫升血你要吗?价格好商量。”他开价1500元400毫升。



11月8日,一“血托”带着献血者登记填表。

揭秘

知情人曝“血托”利益链

据知情人介绍,很多“血托”是被拉去低价有偿献血后开始入行的。被拉去献血的,主要是农民工和大学生。

在成规模的“血托”团伙中,每人都有具体分工。其中,“大头”主要负责和患者家属谈好用血需求量和价格。之后,“大头”手下的“血托”开始联系献血人。“大头”联系家属,一般是在血液中心献血大厅,见有人拿着家庭互助献血申请表,就上去搭话。家属通过“血托”拿到血后,会告诉别的病友,这就增加了“血托”的“业务量”。

知情人称,献血者在血液中心抽血检查合格后,血液中心按照家庭互助方式登记采血,之后,家属给“大头”交钱,“血托”得到“大头”指令后,给献血人一定的现金。近期,家属买400毫升血是1500元左右,前段时间血库更紧张时,曾经达到400毫升血3000元。最终给献血人的钱,每400毫升只有300到500元。据其称,血液最紧张时,“血托”每天能找到30人以上“互助献血”。

以目前1500元400毫升血为例,献血人能拿到300元,剩下的钱就是“大头”和“血托”的收入。

家属找“血托”实属无奈

9日上午,在血液中心一楼献血厅,记者见到了患者家属吉先生。他说,他是青海人,到北京给妻子做脑瘤手术,妻子手术需要800毫升血,“已经住院10多天了,但一直缺血没动手术,我要照顾她,而且我自己献血也不够。”

此前,吉先生曾多次到血液中

心等待,希望有好心人给他妻子互助献血,但一直未果。前几天,吉先生从病友处得知可以找“血托”买血源,于是吉先生联系了“血托”,并在9日早上找到血源。记者见到他时,一名“血托”正带着献血人抽血。吉先生说:“我也很无奈,花点钱买到血,早点动手术早点好,不然住院也花钱。”

回应

北京市卫生局:“血托”行为属于违法

北京市卫生局相关部门负责人表示,“血托”的行为属于违法行为。”该负责人称,卫生部门此前曾联合公安部门对“血托”进行过

打击,在接到此次举报后,会继续联合执法部门对此进行查处,同时加强对医院等卫生部门献血、用血行为的监督。

热烈庆祝新天颜·文绣第一店
二十年的经验铸就品牌 用心打造您美丽第一店

上海市场店隆重开业

11月11日~11月20日	11月21日~11月30日
立体柔眉 80元	立体柔眉 100元
韵眉 150元	韵眉 200元
水晶塑唇 150元	水晶塑唇 200元

新天颜最新引进国际瑞士“医贝丝”纹绣品牌入驻洛阳
瑞士“医贝丝”纹绣眉均价980元 塑唇均价1280元

新天颜感恩活动
即日起至月底,每天8:30至11:00立体柔眉
仅需50元!

上海市场店: 64905366、65321608(涧西区景华路上海市场文汇宫对面)
南昌店: 64152152 润东店: 63303633 定鼎路店: 63305558